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En los grandes acontecimientos deportivos intervienen siempre personas

que voluntariamente se prestan para ayudar en la organizacion del evento. Este afio,
en la Eurocopa de futbol, que se celebrard en dos paises distintos, se necesitardan
45000 voluntarios. El primer pais ha conseguido 17 000.\:01unmrios mas

aue el segundo. Cudntos voluntarios aportara cada pais?
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- Probando con otros valores de x veriamos que solo se cumple para

Ecuaciones de primer grado

Una expresién algebraica es un conjunto de nimeros y letras
unidos mediante los signos de las operaciones aritméticas.

Una ecuacidén es una igualdad de expresiones algebraicas
que solo se cumple para un cierto valor de la incégnita.

EJEMPLO

1. Determina si las siguientes igualdades son ecuaciones.
a2xX—1=2x—2)+3 —
X=0—-220-1=20-2+3 > -1=-1
-1 2 21-1=2(1-2+4+3 > 1=1
Si sustituimos x por cualquier valor, la igualdad siempre se cumple.
Una igualdad que se cumple para cualquier valor de las letras
se denomina identidad algebraica.
b) 4 + 9 =15 — 2 — Se verifica siempre.
Es unaidentidad, pero, al no tener letras, se le llama identidad numeérica.
C)2—-SxX=3x—6 —
[x =0 —+2—-50=30—-6— 2%-6
=1—-22-5:1=31—-6—>-3=-3

el valor x = 1. ES una ecuacion.

Llamamos grado de una ecuacion al mayor exponente gue tiene la x.
En este caso, es 1y decimos que es una ecuacion de primer grado.
Encontrar el valor de x para el que la ecuacion se cumple se denomina
. resolver la ecuacion, y el valor encontrado, solucién.
[ Las expresiones algebraicas separadas por el signo = son los

N miembros de la igualdad. Los miembros se componen de términos

£ y a los términos de la ecuacion que no llevan x se les denomina
& términos independientes.

Té nnlnos

Término @ e 5X raLX' /2\ Término

independiente independiente
k Pl IT\IEle’O 20 mlembfo J

ACTIVIDADES

€ :50n ecuaciones las siguientes igualdades? €1 Dpetermina si son identidades o ecuaciones.
4Qué nombres reciben? a3x—2=4x+3

DA —2+SX+16=8+%+6 D)3 —N+2=1+x+2x—1)
DS —1=——— c)3+%=—3

O e e i e e da&x—2x—N=2x+6
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Ecuaciones y sistemas

a Ecuaciones equivalentes.
Transposicion de términos

Dos ecuaciones que tienen la misma solucién se llaman

ecuaciones equivalentes. Para obtener una ecuacién

equivalente a partir de otra, se pueden utilizar dos métodos:

e Sumar o restar el mismo niimero o monomio a ambos
miembros.

e Multiplicar o dividir por el mismo nimero ambos
miembros.

@ EJEMPLO

2. Halla ecuaciones equivalentes a esta, utilizando los métodos
de la suma y el producto.

Ax+2)—x=5

Primero quitamos el paréntesis, y luego restamos 8 a cada miembro. e
aX +8 —x =5 RMOSB, 4 B x—8=5-8 —
= 4x—x=—-3-3=-3 3x-4=5x+6
La ecuacion obtenida es equivalente a la primera. Como ves, el resultado . 3x-5x=6+4
de restar 8 en ambos miembros es equivalente a pasar el 8, que estaba -2x= 10
sumando en el primer miembro, restando al segundo miembro: 10

AX+8—Xx=5—-24x—x=5—-8-3=—3 -

A este procedimiento lo llamamos transponer un término.
Si ahora dividimos ambos miembros entre 3: (\
3x —3
IX=—3 > —=—= =1
3 =3 =
La operacion equivalente seria pasar el 3, que estaba multiplicando
en el primer miembro, dividiendo al segundo:

3x=—3—'x=—_'33 2 x=-1
Asi, mediante la transformacion de la ecuacion inicial en otras
equivalentes, obtenemos la solucién de la ecuacion, x = —1.

/
ACTIVIDADES
& mansforma la primera ecuacion en la segunda @ utiliza la transposicién de términos para resolver
empleando los métodos de la suma y el producto. las siguientes ecuaciones.
3)3—4x+2)+6x=5x—1— 3x=—4 a)32—-3x+4k—1)=3Kk—2)
1 P13 Ax+5 - 2=X
b)X+4-—2(2X+5)==E-—0—3X-'? b) 2 x=3 2
a X "~ 52X = (__1_)___ e B
c)3+2(?+1)_1_. . =—1 01R-3A+8x——)=2 36— 34
X X 4
d)3~+2(?+1)=—3-—»x=—1 d)4+2(3—%)=6

, .
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a Resolucion de ecuaciones de primer grado

Resolver una ecuacion consiste en transformarla

en ecuaciones equivalentes, cada vez mds sencillas, hasta
llegar a su solucion.

°) EJEMPLO T
3. Resuelve la ecuacion 2% =3 4 o¢ = X 4 4
1.° Eliminamos paréntesis.
4(x — 3) 5X 4x — 12
==t 1 s —=
3 2 o —

5x
3 2X~6+1

2.° Quitamos denominadores. Multiplicamos los dos miembros por el
minimo comun multiplo de los denominadores, m.c.m. (3, 6) = 6.
L i T IR ISR i ST T WL ) 0 (BN

3 6 6
= 24x —12)+12x = 5x+6 =+ 8x — 24 + 12X = 5x + 6
3.° Agrupamos los términos con x en un miembro, y los nimeros,
en el otro. Utilizamos para ello la transposicion de términos.

8 + 12x —5x =6+ 24 — 15%x = 30

4.° Despejamos la x. El 15, que esta multiplicando en el primer miembro,
pasa dividiendo al segundo.
15X=30—~x=£—»x=2

5.° Comprobamos la solucién. Sustituimos la solucién en la ecuacion
inicial y vemos que se cumple la igualdad.

a(x3~3)+2){=57xH x=2 42 —3)

+1=
4-(-1) 10 =i 16
Sasloppacrnpn S8y =00
- "3 B Al FirtE
8_1 8

5

=5
3 6 3 3

La igualdad se cumple y, por tanto, x = 2 es solucién de la ecuacion.

J

i SR
= i
- r»'
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Ecuaciones y sistemas

n Resolucion de problemas mediante
ecuaciones de primer grado

Los enunciados de algunos problemas pueden expresarse
por medio de ecuaciones. La cantidad que desconocemos sera
la incognita, x.

é EJEMPLO ) : .
Pasos a seguir
4. Después de vender la Cuarta parte de sus tierras, a Ramon le quedan 1° Comprender el problema
450 ha de terreno. ;Cuantas hectareas tenia inicialmente? e identificar la incégnita.
Para resolver este tipo de problemas hay que seguir una serie de pasos: | 2.° Plantear la ecuacién.
° -
1.° Reconocemos la incognita. 3.° Resolver la ecuacién.
[-] -’
Superficie inicial ————— x 4. w la salucién
.................... ) ) X e interpretar el resultado.
@ Superficie vendida ——— vy
\?? ........... 2.° Planteamos la ecuacion.
La superficie que tenia menos la vendida
..................... tiene que ser igual a 450 ha.
VENDIDO = X _ 450

3.° Resolvemos la ecuacion.

x— X = g0 MEMAA=4 L 4. X 4450 =
4 4
—-4x—x=1800—-3x=1800—ox=$=600

4.° Comprobamos e interpretamos el resultado.

x—%:dsox—ﬂ-wﬂ—%=4so -

— 600 — 150 = 450 — 450 = 450
Luego x = 600 es solucion de la ecuacion y, por tanto, Ramon,
antes de vender parte de sus tierras, tenia 600 ha de terreno.

N o

ACTIVIDADES

Juan y Concha quieren montar un negocio y cada Q Enrique, haciendo inventario en su almaceén,
uno aporta una cantidad de dinero. Entre ambos ha comprobado que el nimero de arandelas supera
retinen 13 000 €. Si Juan ha puesto el doble en 8 unidades al doble del nimero de tuercas,
de dinero que Concha menos 500 €, ;cuanto y que hay la mitad de tomillos
ha puesto cada uno? que de arandelas.

: ? Si entre tuercas

ﬂ Arturo quiere destinar parte de su: ahorros y tomnillos
a obras sociales, por lo que dona 3 a una ONG, hay 2 500 piezas,
3 5 icuantas arandelas
5 a otra'y 175,36 € a una tercera. Tras hacer dichas ha contado Enrique
donaciones, atin le quedan 57,64 €. ;Cuanto tenia al realizar
ahorrado? ¢Qué cantidades reparte a cada ONG? su inventario?

61
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a Ecuaciones de segundo grado

En una ecuacién de segundo grado, el mdximo exponente
de x es 2. Su forma general es:

Tipos de ecuaciones de ;
segundo grado incompletas a*+bx+c=0cona+0
rax+¢c=0 sib=0 Esta ecuacion se llama completa porque todos sus coeficientes
caxt+bx=0 sic=0 son distintos de 0. Si alguno de los coeficientes, b o ¢, es igual a 0,
~ax*=0 sib=0yc=0 la ecuacion se llama incompleta.
EJEMPLOS \

5. Identifica los coeficientes a, b y ¢ de las siguientes ecuaciones.

a) 3x*—6=0 C)Sx*—x+2=0
b) 4x* + 8x =10 d) 3x2 =
a=3 a=4 a==>5 a=3
a){b=0 b) 1b =28 C) ib=-—1 d{b=0
c=-6 c=0 c=2 c=0

Las ecuaciones a), b) y d) reciben el nombre de incompletas, ya que
alguno de sus coeficientes es 0. La ecuacion c) es completa, porque sus
coeficientes son todos distintos de 0.

! En toda ecuacidn de segundo grado, el coeficiente a es distinto de 0.

6. Comprueba que los valores x = 4 y x = —1 son solucién de la ecuacion
xXX—3x—4=0.
Sustituimos estos nimeros en la ecuacion.
X —3x—4=0—""2,47-3.4-4=0-16—12—4=0—> 0=0
X—3x—4=0""L(—1)?—3-(—1)—4=0—> 1+3—-4=0— 0=0
Ambos numeros verifican la ecuacién, es decir, son sus soluciones. A las
soluciones de una ecuacién también se les llama raices de la ecuacién.
Una ecuacion de segundo grado puede tener dos soluciones, una o ninguna.

X, =4

e XX —3—4=0— { Tiene dos soluciones.

X, = —1
e 2x2 =0 — x = 0. Solo tiene una solucion.
e x? = —1. No tiene ninguna solucién.
N ¥4
ACTIVIDADES
Localiza los valores de a, b y ¢ en estas ecuaciones, @ Averigua sl los valores de x que se Indican son |
y di sl son completas o incompletas. soluciones de las ecuaciones. !
a)dx—3+1=1 a) X ~7x—18=0,parax = —2yx=7
b)3—x-+2¢2=0 b) X —4x + 3 =0,parax =3yx = 1
OX—3x+6=0 0 3 +x—10=0,parax = —2yx = —10
3 d)20x‘+25x+6-0.parax=—-:—yx=5 |

O)T—JX+2=4

¥
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Ecuaciones y sistemas

n Resolucion de ecuaciones
de segundo grado

Ndmero de soluciones segin

Para resolver una ecuacion de segundo grado completa, - - >
utilizamos esta férmula: e el signo del discriminante
: - Sib>-4ac>0 —
—b + Vb2 — dac L. Tiene dos soluciones.
‘ *» Sib*-4ac=0—

x —4

2a

A la expresién b? — 4ac que hay dentro de la raiz se le llama ~® Ti""‘ una solucion.

discriminante. Dependiendo de su signo, la ecuacién puede o 5 bz -4ac<0 —
No tiene solucidn.

tener dos soluciones, una o ninguna. ®

e

|
EJEMPLOS B
7. Resuelve la ecuacion x? — 2x — 15 = 0.
Aplicamos la férmula teniendo en cuentaquea = 1,b = —2yc = —15. chnetur —— ‘
ho2+8 S
(-2 V(=22 —4-1(—15 _2+vea |7 2 | Elsignoxindica |
= 2-1 - 2 N 2—38 que podemos obtener
Xp=—p = —3 las dos soluciones |
f de la ecuacidn, ‘
Las soluciones de la ecuacién sonx, = 5y x; = —3. | una sumando l
|y laotra restando.
8. Resuelve la ecuacion 2x* — 32 = 0. B e J
a=2 =12 _4
b |ox-0xVoiacm M7
: =16 o e ”
c=-32 a2 Xp=——= —4 Las soluciones
de la ecuacién de segundo
Las soluciones de la ecuacion sonx, = 4yx; = —4. grado nos permiten
factorizar el polinomio.
9. Determina el nimero de soluciones de estas ecuaciones. ¥-2x-15=
a) 92+ x=02220=2C=0 92 4.9.0 = 1 > 0 — Dos soluciones. =/ (x=5) (L3
b) x*+ 2x + 1 =0 2=%2=2C=% %2 _ 4.9.1 = 0 — Una solucion.
Q) x2+4=0221020C"4 5 4.9.4 = —16 < 0 — Sin solucion. J
ACTIVIDADES
@& Resuelve aplicando la férmula general. @ Resuelve estas ecuaciones.
ax'—4x—12=0 )3 —5+2=0 a3 —-27=0 d28—7¢=0
b)2¢+7x+3=0 dxX+3x+4=0 bxX—16=0 e) 5x*+30=0
: c)%x’—1o=o f) 52—30=0
' B Resuelve sacando factor comun.
A} b (gt 4 B+ 12x=0 @B calcula el nimero de soluciones de estas ecuaciones.
! b) 2 + & =0 € 3AC—20=0 a) xX*+3x+1=0 dxX¥—16=0
f 2 5x b ¥*+3x—1=0 e) X*+5=0
! oX—x=0 fl 2¢——=0
i 9 3 O X*+4x+4=0 f) a2+ 8x=0
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Resolucion de problemas mediante
ecuaciones de segundo grado

La solucion de algunos problemas se puede calcular
expresando su enunciado mediante una ecuacion de segundo

grado, y resolviéndola.

—

L°) EJEMPLO

10. La suma de un ndmero mas el cuadrado de ese mismo numero
es 20. ;De qué numero se trata?
Para resolver este tipo de problemas hay que seguir una serie de pasos:
1. Reconocemos la incognita.
Un numero s X
El cuadrado de ese numero —» x*
2.° Planteamos la ecuacion.
La suma del numero mas su cuadrado es 20

x4+ xt =20

3.° Resolvemos la ecuacion.
X+ x =20+ +x—-20=0

14 V17 -41(-200 _ —1+9 ;_<"' R
2-1 2 ~1—T%

Existen dos numeros que cumplen la condicién del enunciado, 4y —5.

ef

Xz =

4.° comprobamos el resultado.

x =4

s [x=4— 4447=20——20=20

4o w2 am X=—3
x4+ xt =20 |x = =5 = (=5) + (—5)? = 20 — 20 = 20

ACTIVIDADES

@ si al cuadrado de un nimero le restamos ese
mismo ndmero, el resultado es 30. ;De qué numero
se trata?

El producto de un ndmero por su consecutivo es
igual a 6. (De qué nimero se trata? ;Hay una (nica
solucién?

@ €l 4rea de un cuadrado es 81 cm?. ;Cuél es
la longitud de su lado? ¢Existe mas de una
solucion?

Al multiplicar un nGmero por su nimero anterior
el resultado obtenido es Igual a 9 veces ese
ndmero. ¢Qué ndmero es? ;§Hay més de una
solucién?

¢ €l 4rea de un terreno rectangular es 162 m2
Si el terreno mide el doble de largo que de ancho,
Lcudles son sus dimensiones? (Existe una Unica
solucion?

El largo de una hoja de papel es 4 cm mayor que su
ancho. Sl cortamos a lo largo una tira rectangular
de 2 cm de ancho, queda un area de papel de
16 cm?. ;Qué dimensiones tiene la hoja?
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sistemas de ecuaciones

Una ecuacién lineal con dos incégnitas es una expresién
de la forma ax + by = c. Un conjunto de dos ecuaciones
como la anterior es un sistema de dos ecuaciones lineales
con dos incégnitas, x e y.

EJEMPLOS
x—2y=1
X+4y =25
Como ves en la tabla, hay pares de valores de x e y que solo verifican
una de las ecuaciones. Reciben el nombre de soluciones particulares.

11. Encuentra la solucion del sistema:

B -: 2 1 BN -3 3 1 s

=

[y_—541—2 Yl 2 12 1 o

Bz« 1 0 Gyl s s s s

, DU

Elpar x = 1ey = 1verifica simultaneamente ambas ecuaciones:
-2y =121 h3.9-2.1=123-2=1-1=1
x+4y=5-2"18"1, 94 4.91=5—=14+44=525=5

Si un par de valores de x e y verifica ambas ecuaciones, decimos que es
solucion del sistema. En este caso, la solucionesx = 1ey = 1.

X+y=3 —2y=3
x+y=5Y|x—ay=6¢
En el pnimer sistema, la suma de los valores de x e y tiene distintos
resultados. No podemos encontrar dos numeros que sumen a la vez
3y 5. Decimos que este sistema no tiene solucion.

En el segundo sistema, la segunda ecuacion es el resultado
de multiplicar la primera por 2. Todos los valores de x e y que verifiquen
la primera ecuacion, verificaran también la segunda:
_ a X—2y=3-+3-2.0=3—>3=3
X=3ey=0<To _4y=6-23-80=6-6=6

12. Halla las soluciones de los sistemas: ‘

- _ X—=2y=3-1-2(-1)=3—3=3
"—19Y—*1<2x—4y:6—'2-1—4-1—1)=6"6=6

Por tanto, este sistema tiene infinitas soluciones.

ACTIVIDADES
Encuentra la solucién de los siguientes sistemas.
Ax+y=5 —2x+4y =0 {31
a)[ax—y=9 C}[ X Y= 3) 6x
3x — 4y = —1 x— y=6 9. ys
b) 2X+3y=75 d I-x + dy = -2 b) [5x £y 2

Sx+3y =7

Ecuaciones y sistemas

El nimero de soluciones
de un sistema de dos
ecuaciones lineales puede
ser 0, 1 o infinito.

@ £Cuantas soluciones tendran estos sistemas?

x+y=4

9 lax -y =—2

2+ 3y =—1

d {1
2
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n Resolucion de sistep]as.
Método de sustitucion

Para resolver un sistema por el método de sustitucion
seguimos estos pasos:

1.° Despejamos una de las incégnitas en una de las ecuaciones.

2.° Sustituimos el valor de esa incognita en la otra ecuacién
y resolvemos la ecuacion con una sola incégnita que resulta.

[:; EJEMPLO ﬂ
)

ax+ y=2
—x+3y=-7
1.° Despejamos una de Ias incdgnitas en una ecuacion. Conviene elegir
aquella que resulte mas facil de despejar. En este caso, despejamos
la y de la primera ecuacion.
ax+y=2—-y=2—4x
2.2 Sustituimos el valor obtenido en la segunda ecuacion. Operamos
y despejamos x.
—X+3y=-T7T—- —x+3:2—-4)=—-7—
- —X+6—12x=—-7— —-1=—-13->2x=1
Una vez obtenido el valor de x, sustituimos para calcular el valor de y:

13. Resuelve por el método de sustitucion:

— y=2—-ax*=Ly-—2-84.12y=-2
2 Asi, la solucion del sistemaesx = 1ey = —2.

En este caso hemas despejado la y en la primera ecuacién, pero

Y
* Si despejamos x en la primera
ecuacién: podriamos haber despejado cualquiera de las incégnitas en cualquiera

P —

i
4x+y=2 - x= 2-y ? ce las ecuaciones. No es conveniente despejar la x en la primera

{ 7 4 [ ecuacion, 0 13 y en la segunda, porque obtendriamos una ecuacion
5= Si wm yen la m i con denominadores.
i “';,'x e oy T Finalmente, se comprueba que la solucion es correcta. Sustituimos
i ¥ Ny = 3 los valores hallados en las ecuaciones para ver si as verifican.
) - x=1

dx+y=22""2,41+(-2)=2+4-2=2 »2=2
[:1 x=1

—x+3y=-7L"2 143.(-2)==7 =+ —1-6=—-7 =+ —7=—7

e ———
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m Resolucion de sistemas.
Método de igualacion

-

Ecuaciones y sistemas n

Para resolver un sistema por el método de igualacién se

siguen estos pasos:

1.2 Elegimos una de las incégnitas y la despejamos en

las dos ecuaciones.

2.2 Igualamos las expresiones obtenidas y resolvemos

la ecuacion resultante.

B EJEMPLO

14. Resuelve por el método de igualacion: |
1.° Despejamos x en las dos ecuaciones.
X—2y=—1—-x=-1+2y

X+3y=—6—+x=—-6—3y
2.° Igualamos las expresiones que hemos obtenido, operamos

y calculamos el valor de y.

x=—1+2y
x=-6-3y

Para calcular el valor de x, sustituimos el valor de y en cualquiera

de las expresiones anteriores.

x==142yL""Lx= —14+2. (-2 x=-1—-2-+x= -3

Al igual que en el método de sustitucion, hemos elegido la incégnita
mas sencilla a la hora de despejar en ambas ecuaciones (si hubiésemos

despejado y obtendriamos expresiones fraccionarias).
Comprobamos que la solucién obtenida es correcta.

x==3

x=2y=—1="1, 3 2. (-))=—1 > —3+2==1 = —1=—1

x=-3

X+3y=—6L"1-343.(-)=—6+-3-3=—6 -+ —6=—6

X—2y=-1
X+3y=—6

- —-142y=—6—-3y—+ 5 =—-5—->y=-1

o

ACTIVIDADES
Resuelve por el método de igualacion.
x=1_
il e b)l_z_"’
y 3 —5y =0
€8 Resuelve por el método de igualacion.
3
a‘-§x+y=—1 x=3y-2
A D x—2=2-(y+3
}’—EX=0

& Resuelve por el método de igualacion.

Sx—4y=9 X—y=2
a)[2x+3y=1 0 [3x—y=5

x+3y=4 X—4y =3
b){Zx— y=5 d){ax—- y=x-1

€0) Resuelve por igualacion y por sustitucion.

Ix—2y =-—1

67
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Resolucion de sistemas.

Método de reduccion

Para resolver un sistema por el método de reduccién:

1.° Multiplicamos o dividimos sus ecw.}aci'one_s hasta Consequjr
que los coeficientes de una de las incognitas sean iguales
y de signo contrario.

2.° Sumamos las ecuaciones y resolvemos la ecuacion resultante

2 EJEMPLO
22X +3y=7

15. Resuelve por el método de reduccion:

Sx+ y=-2

= 1.2 Multiplicando la segunda ecuacion por — 3 tendremos + 3y
': en la primera ecuacion, y — 3y en la segunda.

:\‘ 2X*3y=7 2X+3y=7

> sx+ y=—2—3 q5x—3y=¢
'_f‘ 2.° Sumamos las ecuaciones y resolvemos.
~ 2X+3y = 7
- —15x =3y = 6

ECEE
Para hallar el valor de y, sustituimos en una de las ecuaciones iniciales.
Sx+y=-—2X""L5.(-N)+y=—-2——-5+y=—2-y=3
Asi, la solucion Cel sistemaesx = —1ey = 3.

Tambien podriamaos haber eliminado la x multiplicando la primera
ecuacion por 5y la segunda por —2.

1 x+3y=7—2 105 + 15y = 35
sx+ y=—2-—"2,-38¢— 2y= 4
By =39—=y=3

Por ultimo, comprobamos la solucion:
x==1
2x+3y =722 ,2.(-1)+3-3=7 =+ —2+9=7 = 7=7

x=-1

L Sx—y=—2Y= 15.(—1)+3=—-2 » —5+3=—2 —» —2=—2
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Ecuaciones y sistemas

m Resolucion de problemas mediante
sistemas de ecuaciones

Para resolver problemas por medio de sistemas hay que
reconocer las dos incégnitas y plantear las dos ecuaciones
del sistema con los datos del problema.

—

B EJEMPLO w

16. Un hotel tiene 150 habitaciones. El numero de habitaciones dobles i
es un tercio d_el n_t]mero de habitaciones sencillas menos 10. '
;Cuantas habitaciones son dobles? .
1.° Determinamos las incognitas. I

x — Numero de habitaciones sencillas
y — Numero de habitaciones dobles
2.° Planteamos las ecuaciones.
= El nimero total de habitaciones es 150 — x + y = 150
« El nimero de habitaciones dobles (y) es igual (=) a un tercio

1 i
de las sencillas (EX) menos 10 (—10), es decir,y = ';—X —10.

3.° Resolvemos el sistema.
‘x-&-y: 150 — y = 150 — x

1
y=%x—10 ]—-150—xf3x—10

450 —3x =x — 30 - 480 = 4x — x = 120
y=10—x—-y=150—120—-y =30
4.° Comprobamos e interpretamos la solucion.

x+y=150""120er=3, 1554 30 = 150 — 150 = 150
1 - -
y=.3_x_10‘_123u. 30:%_10_.30=30

En el hotel hay 30 habitaciones dobles y 120 sencillas.

e -t

ACTIVIDADES

El ordenador de Susana tiene dos discos duros €8 un pasaje de avion de ida y vuelta y 3 dias
con una memoria total de 1000 gigas. El de menor de coche de alquiler cuestan 1200 €. Si vamos
capacidad tiene una cuarta parte de la capacidad en avion y volvernos en coche (4 dias de alquilen),
del otro mas 250 gigas. i Cuanta memoria tiene nos habria costado 750 €. ;Cuanto vale cada viaje
cada uno de los discos? de avion y el alquiler diario del coche?

€8 Andrés ha decidido poner, en la sala de espera M e g
de su consulta, 2 sofas y 10 sillas, que le cuestan

3500 €. La otra opcion era poner 3 sofas y 5 sillas,
pero su precio ascendia a 4 200 € (Cuanto cuesta X
cada sofa y cada silla?
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Ecuaciones de primer grado

‘0

Resolver problemas mediante ecuaciones

Clasifica las siguientes igualdades en ecuaciones
e identidades. Resuelve las que sean
ecuaciones.

g 2-2x—1)=-3=x-3-1—x0-2

1

Pl

-

i Bl
o) 2 -,

1 3
C 7"2'(‘;"‘1):3.(1_7) 36

2 3 4
Cé&xr—2=x—-4
g5-x-P—-2-—-1N=8--2 -1
§ 3-@r—1)—2-Ux—5=-20~3 =1
E /-—2-’.!—5,-—--;;-;=.:_2,

-

Resuetye estzs ecuaciones de primer grado.
8 r—28~-2-k~-N—-2=8x~2-¢— 1)
=3 -3 -3 =—2x~+7
02-U=S)~r+2=4—3x

C2—4-2-n=2r~-4

(]
un

€ 2—2-0— & ~x=2—-2

i Sr=7-2-2—n=3r—4
ESw—2-52—-—nn=2r—4
Fesuetie 25 Siguientes ecuaciones
Ce primer graco.

1 2
2 Sl =2~ b)) = s~
-

-

27 — 6

—2-r =N =2-+2+1

5 s
~2-t6 -7 st bl S b

Q

!
N \}
NN

v 1=2-Uhx+3 —b-lr+1)

e)z»d_szx—1+1_i
6 3 2 3
r)1_"2/f1__2/+1=l‘3*:0.'
b 32 5

de primer grado

El perimetro de un rectangulo es de 22 cm, Si 1a

*** anchura es 6 cm mayor que 1a altura, ;cudles son sus
dimensiones?

70

@ un entrenador personal ha recomendado a sy Cliente
que dedique un tiempo a correr y |§5_ dos terceras
partes de ese tiempo a hacer ejercicios aerdbicos,

si en total va a entrenar una hora diaria, Cuantos
minutos debe dedicar a cada disciplina?

S

(%) Juana prestd a su hermano la quinta parte

s de sus ahorros. Compré después un libro con la sexts
parte del dinero gue le quedo. Al final a Juana
le quedaron 40 euros. ;Cuanto dinero
tenia Juana ahorrado?

(8 La diferencia de la mitad de un namero menos
*** |a tercera parte del ndmero siguiente da como
resultado 25. ;Cuél es el nimero?

() Hace diez afios, la edad de Marta era la mitad
*** de la edad que tiene ahora. ;Cuantos anos tiene?

@ Para hacer la mudanza, Esther ha metido todas sus

*** cosas en cajas. Ha ocupado la quinta parte de las cajas
con ropa, la sexta parte con vajilla, la tercera parte con
libros y discos, y atn le quedan 12 cajas por llenar.
iCuéntas cajas tiene en total?

Ellargo de un campo de juegos era 20 m mayor
Que su ancho. Se amplié el campo 5 m de largo
¥y 4m de ancho y el perimetro del nuevo campo

€ra 150 m. ;Qué dimensiones tenia el campo
originaimente?

47 ]
@ La mitad de un nGmero mas un tercio del numero

** siguiente es igual a ese ngmero menos 4.
{De qué ntmero se trata?

Scanned by CamScanner



(0 Rubén ha decidido presentarse a una maratén
e+ y se prepara corriendo cada dia méas kilémetros,
El segundo dia corre el doble de kildmetros
que el primero menos &, y el tercero, el triple
del primero menos 10. Si en los tres primeros

dias de entrenamiento ha recorrido 193 km,
icuantos km ha recorrido cada dia?

() Lucia ha hecho hoy dos llamadas telefénicas

ee+ con una duracion total de 43 minutos. La segunda
llamada ha durado el triple de la primera
menos 5 minutos. ;Cuanto ha durado cada llamada?

@ La suma de un nGmero m4s sus dos ndmeros
*** siguientes es igual que la suma de los dos nimeros
anteriores a él mas 11. ;Qué namero es?

Ecuaciones de segundo grado

Indica los valores de a, b y ¢ en las siguientes
*** ecuaciones. ;(Son completas o incompletas?
a) =8x'+x=0

1
b) ¥ — — =
) X 9 0

(0] %x?+5x-1=0

d) —4x*-3=0

e) 22 +4x—1=0
f) 6x*+4x=0

g —5x7+25=0

h)%x’+5x—3=0

@ Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado.
A X —5x+6=0

b) x*+6x+8=0

Ox—-6x—7=0

dx+3x-10=0

€) XX +5x—6=0

H xX—x-12=0

B x+5x-24=0

h) xX*—4x—=12=0

@) Rresuelve las siguientes ecuaciones de segundo
*** grado,

a —8r 420 =0

b)&r' — 27 =0
Lo

.9

c) /1~I—- 0

g 62+ 126 =0

e -3/ +21=10
f) 1247 - 42 =0

B =754+ 1x =0
h)%x’~6=0

Resolver problemas mediante ecuaciones
de segundo grado

@) Dos nGmeros suman 19. La suma de sus cuadrados
*** 5 193. (Cudles son los nGmeros?

) La diagonal de un cuadrado mide 72 cm.
*e* ;Cuénto mide su lado?

€] El perimetro de un rectanguio es de 26 cm,
*** y su érea de 40 ar. Halla la longitud
de sus lados.

@ La drferencia de los cuadrados de dos nimeros
*** consecutivos es 35. Halla dichos nimeros.

€) €l cuadrado de un nimero mas cinco veces dicho
*** nimero es 24. ;Cual es el numero?

€ El producto de un nimero por otro 5 unidades
*** mayor es 6. ;Cual es el numero? ;Hay mas de un
resuitado?

@) Los lades de un rectanguio
*** se diferencianen 4 cm
y Su area es de 60 cmP.
¢Cuales son las
longitudes de
los dos lados
del rectangulo?

@ ©l drea de una parcela

*** cuadrada es igual al &rea
de una parcela rectangular
que tiene el triple de largo que ella
y 3 m de ancho. ;Qué dimensiones tiene?

&) La suma de los cuadrados de un numero, de su
*** numero anterior y de su nimero siguiente es 149.
iQué numeros son?
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Planificar unas vacaciones

La familia de Rafa esta preparando las proximas
vacaciones. Quieren una semana en un hotel en la playa.
Llegaran alli en avion y alquilaran un coche para recorrer
la zona.

A la hora de planificar el viaje, buscan en Internet las
ofertas mas economicas y encuentran las siguientes:

e Avion (ida y vuelta).
El avion con salida a las 23:50 h cuesta 60 € mas que
el que sale a las 18:35 h. En concreto, es una vez

y media mas caro. Aunque si cogen el de las 23:50 h
pagaran una noche menos de hotel.

* Hotel.

Una noche en el hotel Paraiso vale 35 € mas que en el
hotel Bali. Si cogen el hotel Bali, por las 7 noches que
quieren estar, se gastarian 784 €, aunque el hotel
Paraiso tiene una oferta en la que pagando 3 noches
0 mas te dan una noche gratis.

« Coche de alquiler.

El precio por dia en la agencia Supercar es 10 € mas que en la agencia Fastcar
pero en esta agencia te cobran 120 € de gastos de mantenimiento si lo alquilas mas

. de 5 dias. Seglin su publicidad, en la agencia Fastcar el alquiler de un coche durante toda
una semana cuesta 400 €.

I - Plantea las ecuaciones que le permitiran a la familia de Rafa encontrar las mejores ofertas.
e g- : a) ¢;Cuénto cuesta cada avion?
b) :En qué hotel es mas barato alojarse?
‘ L ¢) ;Ccual de las agencias de coches ofrece mejores precios?
grres B d) suponiendo que se decantan por la oferta mas econémica,
b3 icudl es el precio final de las vacaciones?
i y
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